



## Ταμείο Ανάκαμψης Στήριξη των μέσων ενημέρωσης με 10 δράσεις

Τη στήριξη των τομέων οπτικοακουστικών και μέσων ενημέρωσης, ώστε να ανακάμψουν από την κρίση, προβλέπει σχέδιο δράσης της Κομισιόν, το οποίο θα χρηματοδοτηθεί και από το Ταμείο Ανάκαμψης. Η Επιτροπή θεωρεί επείγουσα την ανάγκη στήριξης των μέσων ενημέρωσης και για τον λόγο αυτό προτείνει οι περισσότερες από τις 10 δράσεις να δρομολογηθούν ήδη κατά τους πρώτους μήνες του 2021. **σελ. 2**

## Στρατηγικές επενδύσεις Νέα υπηρεσία διεκπεραίωσης οικοδομικών εργασιών

Τη σύσταση Κεντρικής Υπηρεσίας Δόμησης στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, με αρμοδιότητα τη διεκπεραίωση οικοδομικών εργασιών που γίνονται στο πλαίσιο στρατηγικών επενδύσεων ή επενδύσεων συγχρηματοδοτούμενων από την Ε.Ε., προβλέπει τροπολογία που κατατέθηκε στη Βουλή. **σελ. 9**

## Ξενοδοχεία Από το 2022 «βλέπουν» έξαρση των deals

Από τις αρχές του 2022 αναμένουν έξαρση των deals στον ξενοδοχειακό χώρο οι παράγοντες της τουριστικής αγοράς, καθώς η πανδημία αυξάνει τις «αποστάσεις» μεταξύ αγοραστών και πωλητών, «αποστάσεις» που μεγαλώνουν και από τις ανακοινώσεις των τραπεζών για πάγωμα των οφειλών. **σελ. 16**

## Ελληνικό νηολόγιο Παραμένει στην πρώτη 10άδα παγκοσμίας

Μπορεί να υποχώρησε κατά 5,7% το ελληνικό νηολόγιο με όρους gross tonnage, ωστόσο παραμένει μέσα στα δέκα μεγαλύτερα νηολόγια του κόσμου, διατηρώντας την ένατη θέση, σύμφωνα με την Lloyd's List Intelligence. **σελ. 11**

## ΕΙΤΟ ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ >12

## Ελλάκτωρ ΣΕ ΑΝΟΙΧΤΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΜΕ ΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΟΙ ΟΛΛΑΝΔΟΙ >16

## Κομισιόν ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΜΕ ΕΠΤΑ «ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ» >9

## Άρθρο των Γιώργου Δαλιάνη και Νίκης Χατζοπούλου Μερίσματα μη αναληφθέντα και τέλη χαρτοσήμου >10

# Σε συνθήκες αβεβαιότητας το «κλείσιμο» του 2020

### Δύσκολη εξίσωση η στήριξη της αγοράς και η ενεργοποίηση των τελευταίων μέτρων

Σε συνθήκες πλήρους αβεβαιότητας θα γίνει το «κλείσιμο» της φετινής χρονιάς. Μετά τη νέα παράταση του lockdown, αλλά και το ξεκαθάρισμα ότι τα φετινά Χριστούγεννα η οικονομική δραστηριότητα θα είναι πολύ περιορισμένη, το οικονομικό επιτελείο καλείται από τη μια να κάνει τις τελευταίες απαιτούμενες προσαρμογές στην οικονομική πολιτική προκειμένου να στηριχτεί η αγορά και από την άλλη να προωθήσει την ενεργοποίηση των τελευταίων για φέτος μέτρων στήριξης που ακόμη βρίσκονται σε εκκρεμότητα. Η παράταση του lockdown ανεβάζει τον λογαριασμό για τις αναστολές

των συμβάσεων εργασίας καθώς πλέον είναι ξεκάθαρο ότι πολλές δεκάδες χιλιάδες εργαζόμενοι κυρίως σε εστίαση, διασκέδαση κ.λπ. θα μείνουν εκτός εργασίας ακόμη και για ολόκληρο τον μήνα. Από την άλλη, κατεβαίνει ο πήχης για τα προσδοκώμενα έσοδα. Σε έναν από τους πιο «αποδοτικούς» από πλευράς εσόδων μήνες του χρόνου, φέτος το ΥΠΟΙΚ καλείται να κρατήσει πολύ μικρό καλάθι. Η γενναία παράταση στην πληρωμή των τελών κυκλοφορίας θα μεταφέρει εισπράξεις πολλών εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ στις αρχές του 2021. Παράλληλα, έσοδα πολλών εκατοντάδων

εκατομμυρίων ευρώ από ρυθμίσεις, ΦΠΑ κ.λπ. είναι πιθανό να μετατεθούν προς είσοπραξη πολλούς μήνες αργότερα λόγω των απαιτούμενων νέων αναστολών. Με δεδομένη πλέον την απόφαση να μετατεθεί για τον Ιανουάριο ο επόμενος γύρος της επιστρεπτέας προκαταβολής, εκκρεμεί να αποφασιστεί αν θα «χωρέσουν» στον φετινό προϋπολογισμό πρόσθετα μέτρα στήριξης που δεν έχουν ακόμη ανακοινωθεί, όπως, για παράδειγμα, μια έκτακτη οικονομική ενίσχυση τύπου «δώρου Χριστουγέννων» σε υγειονομικούς ή χαμηλοσυνταξιούχους. **σελ. 5**



Το Χρηματιστήριο Αθηνών συμπλήρωσε 10 συνεχείς ανοδικές συνεδριάσεις, που μεταφράζονται σε κέρδη 9,67% για τον γενικό δείκτη και αύξηση της κεφαλαιοποίησης κατά 3,228 δισ. ευρώ, που διαμορφώνεται πλέον στα 51,801 δισ. ευρώ. Ο γενικός δείκτης έκλεισε με κέρδη 0,97%, στις 766,82 μονάδες. **σελ. 20**

## Πώς θα λειτουργήσουν τα μορατόριουμ πληρωμών

### Διευκρινίσεις από την Ελληνική Ένωση Τραπεζών

Την παράταση των μορατόριουμ ανακοίνωσε η Ελληνική Ένωση Τραπεζών, ξεκαθαρίζοντας τους όρους με τους οποίους οι ελληνικές τράπεζες θα προχωρήσουν σε αυτήν, λόγω των συνεχιζόμενων δυσμενών συνεπειών της πανδημίας. Λαμβάνοντας υπ' όψιν τις πρόσφατες ανακοινώσεις των εποπτικών αρχών, η Ελληνική Ένωση προσδιόρισε ότι τα μορατόριουμ που δικαιούνται οι επιχειρήσεις δεν πρέπει στο σύνολό

τους να ξεπερνούν τους 9 μήνες, εκτός και εάν έχει ληφθεί άλλη απόφαση στην πρώτη φάση της πανδημίας. Συγχρόνως, επιστημαίνεται πως όσοι δανειολήπτες ενταχθούν στο πρόγραμμα «Γέφυρα» πρέπει να αποπληρώνουν για τους 9 μήνες που ακολουθούν τη δόση που τους αναλογεί. Όσοι ξεπεράσουν τους 9 μήνες μορατόριουμ, επανέρχονται σταδιακά στην κανονικότητα με μικρότερες δόσεις δανείων. **σελ. 3**

**Fitch: Σταθερές οι προοπτικές των ελληνικών τραπεζών**  
**σελ. 3**

## Ένας μήνας προθεσμία για διάσωση ρυθμίσεων

ΕΦΚΑ, ΚΕΑΟ  
Έναν μήνα «ανάσα» για τη διάσωση των ενεργών ασφαλιστικών ρυθμίσεων για την πληρωμή οφειλών προς τον ΕΦΚΑ και το ΚΕΑΟ δίνει νέα ΚΥΑ των υπουργών Οικονομικών και Εργασίας σε επιχειρήσεις και εργοδότες που είναι κλειστοί με κρατική εντολή κατά το δεύτερο lockdown. **σελ. 4**

## Βήμα-βήμα το άνοιγμα της αγοράς

Παραμένει βαρύ το επιδημιολογικό φορτίο  
Ακόμα ένα νέο αρνητικό ρεκόρ σε διασωληνωμένους κατέγραψε η χώρα, με 622 ασθενείς στις ΜΕΘ, ενώ τριψήφιος ήταν και πάλι χθες ο αριθμός των θανάτων, με 100 ασθενείς να χάνουν τη μάχη με τον κορονοϊό. Στο πλαίσιο αυτό, η κυβέρνηση αναγκάζεται να επεκτείνει το lockdown μέχρι και τις 14 του μήνα. Ωστόσο, ρολά θα ανεβάσουν πρώτα και συγκεκριμένα στις 7 του μήνα οι επιχειρήσεις εποχικών ειδών. Θα ακολουθήσουν τα καταστήματα του λιανεμπορίου στις 14 του μήνα. **σελ. 7**



Τροπολογία «Πράσινο» τέλος στο ντίτζελ, εισφορές για τις ΑΠΕ  
**σελ. 9**

## «Πόλεμος» κατά της Κίνας μέχρι το τέλος

Ντόναλντ Τραμπ  
Νέα τροπή παίρνει ο οικονομικός πόλεμος μεταξύ των ΗΠΑ και της Κίνας τις τελευταίες ημέρες της διακυβέρνησης Τραμπ, καθώς κινεζικές εταιρείες κινδυνεύουν να διαγραφούν από τα αμερικανικά χρηματιστήρια εάν ο Αμερικανός πρόεδρος υπογράψει ν/σχ που ψήφισε η Βουλή των Αντιπροσώπων. **σελ. 17**